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TOA PQ VECTO
A. TOM TAT LY THUYET

1. Truc toa d¢
e Truc toa dg (truc) la mot duong thang trén do6 da xac dinh mot diém goc O va mot vecto don vi

¢ . Kihiéu (0;¢).

e Toa d0 cua vecto trén truc: u=(@)y<iu=ae.
e Toa do cua diém trén truc: M(k)<<>OM =k.e .
e Do dai dai sb cua vecto trén truc: AB=a< AB=ua.e.

Chay: + Néu AB cung huong vdi é thi AB=AB.
Néu AB nguogc hudng vdi € thi AB=-AB.
+ Néu A(a), B(b) thi AB=b—a.
+ He thire Salo: V6i A, B, C tup y trén truc, ta c6: AB+BC = AC .

2. H¢ truc toa do
e Hé gdm hai truc toa d6 Ox, Oy vudng goc voi nhau. Vecto don vi trén OX, Oy lan lugt1a i, j . O

1a gbc toa @9, Ox 1a truc hoanh, Oy 1a tryc tung.

e Toa do cua vecto d6i voi hé truc toa do: u=xy)u= x.f+y.f .
e Toa do cua diém d6i voi hé truc toa do: M(xyy) <= 074 = xi +y.]T :
e Tinh chat: Cho a =(x;y), b :(x';y'), keR, A(xA;yA), B(xB;yB), C(xc;yc):
a:B@{x”, atb=(Gtx:yty) ka = (kx; ky)
y=y

b cing phuong véi d=0 <3k eR: X' =kxvay =ky.

! !’

& 2= méux =0,y =0).
X oy

AB=(xp —X,:yp50,)-

) 5 X, +Xx +
e Toa do trung diem I cuia doan thang AB: x, =—24—£: _Ya" B
2 2
Xy +Xp+X Yy, +
e Toa dd trong tim G cua tam gidc ABC: x,=-4—8_"C.y _YaT Ve
3 3
—kxp . _Ya—hkyg .

e Toa do diém M chia doan AB theo ti s6 k = 1: Xy ZXAl—k’ Yy -

( M chia doan AB theo ti s6 k < MA = kﬁ).

B. BAlI TAP AP DUNG
I. Toa dd véc to - Toa dd diém
Bai 1. Biéu dién véc to u=xi+Yyj biét
a) U(2;-5) b) u(-4;0)
Bai 2. Xac dinh toa do cua véc to u biét:
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a) U=-5i—2j b) u=3i Qu=-7]
Bai 3. Xéc dinh toa do va do dai cua véc to ¢ biét
a) c=a+3b; a(2-1); b(3;4) b) c=3a-5b; a(-2;3); b(3;-6)

Bai 4. Cho ba diém A(-1;1); B(1;3)
a) Xac dinh toa do cua cac véc to: E; BA
b) Tim toa d6 diém M sao cho W(B; 0)
¢) Tim toa d6 diém N sao cho M(l; 1)
Bai 5. Trén truc X'Ox cho 2 diém A, B c6 toa d¢ 1an luot 1a —2 va 5.
a) Tim toa do cua E . 9
b) Tim toa dd trung diém I cua doan thang AB.
¢) Tim toa d6 cua diém M sao cho DMA+5MB=0.
d) Tim toa do diém N sao cho ZM + 3N_B =-1.
Bai 6. Cho A(2; 3), B(-1; 1), C(6; 0).
a) Tim toa dg céc vécto AB; AC . Tir d6 chimg minh ba diém A, B, € khong thang hang.
b) Tim toa dd trong tdm G cua AABC.
¢) Tim toa d9 diém E théa OE +3EB—3EA=0 7
Bai 7. Trong mit phang toa d6 Oxy cho A( 2; 1), B(1; 1), C(.3; 4). Xac dinh diém N trén truc Ox sao
cho | NA+ NB +4NC | dat gi4 tri nhé nhat.
Bai 8. Trong mét phang toa do Oxy, cho ba diém A(4;1); B(0;3); C(1;2).
a) Chung minh ba diém A, B, C lap thanh ba dinh cuamot tam gic.
b) Tim toa do cua trung diém canh AB.
c) Tim toa dc}q trong tam G cua tam giac ABC.
d) Tim toa diém di€ém D cua hinh binh hanh ABCD. )
e) Tim toa do diém E thudc truc hoanh sao cho AE + BE dat gia tri nho nhat.
Bai 9. Viét toa d0 cua cac vecto sau:

a) d=2i +3j; E:%?—sj; ¢=3i;d=-2j.

I1. Biéu dién Véc to
Bai 1. Biéu dién véc to C theo cac véc to a:b biét:
a) a(2-1);b(-3;4);c(-4:7) b) a(t;1);b(2-3);¢(-13)
Bai 2. Cho bén diém A(1;1); B(2;-1); C(4;3); D(16;3). Hiy biéu dién véc to AD theo céc véc to
AB; AC
Bai 3. Biéu dién véc to C theo cac véc to a:b biét:
8) a(~4;3);b(-2;-1);c(0;5) b) a(4;2);b(5;3);¢(2;0)
Bai 4. Cho bén diém A(0;1); B(2;0); C(-1;2); D(6;-4). Hay biéu dién véc to AD theo cac véc to
AB; AC
Bai 5. Cho céc véc to : @ = (2,-3) , b= (-5 va c= (-5;-12).
a) Tinh toa d§ véc to a = Zﬂ: + 36 .
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b) Phan tich vecto C theo hai vecto @ va b .

Bai 6. Viét toa do ctia cic vecto sau:
- 1- - - 3- - - - -,
=i- 3j,b—§l+j, cC=- I+EJ ;d=31i ;e=-4j.
Bai 7. Viét dudi dang U=X i +vV j , biét ring:
u=(53);u=(4-1);u=(0;-1);u=(,0);u=(0,0)
Bai 8. Trong mp Oxy cho a = (=1; 3), b = (2, 0). Tim toa do va do dai ciia cc vecto:
a) U=3a -2bh) V=224 + b c)\7v=4?i—%5

Bai 9. Cho ad=(1;-2), b =(0;3). Tim toa do cia cac vecto sau:

Q) X=d+b;y=d—b;7=2d-3b. b)i=3a-2b;vV=2+b; wz4a—%15.
Bai 10. Cho d =(2;0), b = (—1;%), ¢ =(4;-6).
a) Tim toa do cta vecto d =2d—3b +5¢ .
b) Tim 2 s6 m, n sao cho: md+b—nc =0.
c) Biéu dién vecto ¢ theo a.b .
I11. Xéc dinh diém thoa min mdt ding thirc vée to, dd dai
Bai 1. Cho tam giac ABC vai A(1;0); B(-3;-5);. C(0;3)
a) Xac dinh toa do diém E sao cho AE =2BC
b) Xac dinh toa d6 diém F sao ¢cho AF=CF=5
¢) Tim tap hop diém M biét: ‘2(W+ MB) —3%\ = \W - W\
Bai 2. Cho tam giac ABC yvai A(-1;3); B(2;4); C(0;1). Xac dinh toa do:
a) Trong tam G b) Véc to trung tuyén AA;

¢) Tam I cua duong tron ngoai tiép tam giac.
d) Piém D sao cho.ABCD 1a hinh binh hanh.
Bai 3. Cho hai diém A(3;-5), B(1;0).

a) Tim toa do diém C sao cho: &‘ = —3A79 .

b) Tim diém D ddi xtng ctia A qua C.

¢) Tim diém M chia doan AB theo ti s6 k = —3.
Bai 4. Cho ba diém A(-1; 1), B(1; 3), C(-2; 0).

a) Ching minh ba diém A, B, C thang hang.

b) Tim céc ti s6 ma diém A chia doan BC, diém B chia doan AC, diém C chia doan AB.

Bai 5. Cho ba diém A(1; —2), B(0; 4), C(3; 2).
a) Tim toa do cac vecto A—B, A—C, B_C: .
b) Tim toa d6 trung diém I ctia doan AB.
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¢) Tim toa d6 diém M sao cho: CM =2AB—-3AC .

d) Tim toa do diém N sao cho: AN +2BN —4CN =0.
Bai 6. Cho ba diém A(1; —2), B(2; 3), C(-1; -2).
a) Tim toa d6 diém D d6i xtg ctia A qua C.
b) Tim toa do diém E 1a dinh tht tu cta hinh binh hanh ¢6 3 dinh 12 A, B, C.
¢) Tim toa d¢ trong tdm G cua tam giac ABC.

Bai 7. Cho M(1+2t; 1+3t). Hay tim diém M sao cho X2 + Yy nho nhat.

Bai

8. Cho tam giac ABC v6i A(4;6); B(1;4); C(7; g)

a) CM: AABC vudng

b) Tim toa d tam dudng tron ngoai tiép AABC.

¢) Tim tip hop cac diém M thoa mén: ‘2m+ 2MB —3%‘ = ‘m— K/IE‘
Bai

9. Trong mp Oxy cho A(1; -2), B(0; 4), C(3; 2)

- -

N
a) Tim toa d6 cua cac vecto AB, AC, B
b) Tim toa do trung diém I ciia AB

) - - -
c) Tim toa d¢ diém M sao cho: CM =2AB —-3AC

, - - = 4
d) Tim toa d6 diém N sao cho: AN +2BN-—4CN = 0

10. Trong mp Oxy cho AABC cé A (4;3) ,B(-1; 2), C(3; -2).

a) Chung minh rang AABC cén. Tinh.chu vi AABC.

b) Tim toa d6 diém D sao chodtr giac ABCD 14 hinh binh hanh.

c) Tim toa d6 trong tam G cua AABC.

11. Trong mp Oxy cho AABC cd’'A (0; 2) , B(6; 4), C(1; -1).

a) Chtng minh rang AABCwuong. Tinh dién tich AABC.

b) Goi D (3; 1). Ching minh 3 diém B, C, D thang hang.

c) Tim toa d6 diém.D/dé tir giac ABCD 1a hinh binh hanh.

12. Cho tam giac ABC véi A(1;-2); B(0;4); C(3;2). Tim toa do cua:
a) Trong tam G cua tam giac

Bai

Bai

Bai

b) Véc to trung tuyén tmg véi canh BC

¢) Piém D sao cho ABCD I hinh binh hanh.

d) Tam I dudng tron ngoai tiép tam giac ABC.

e) Piém M biét: CM =2AB—3AC

f) Diém N biét: AN +2BN —4CN =0

13. Cho tam giac ABC véi A(-3;6); B(1;-2); C(6;3). Tim toa d6 cua:

a) Trong tam G b) Tam dudng tron ngoai tiép
c) Diém M biét 2AM —3CM = AB

Bai
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Bai 14. Cho tam giac ABC vé&i A(0;3); B(4;6); C(3;3). Tim toa d6 diém D sao cho ABCD la hinh binh
hanh.
Bai 15. Cho diém A(3:1)
a) Tim toa do cac diém B, C sao cho OABC 14 hinh vuéng va diém B nam trong gdc phan tu thir
nhit.
b) Viét phuwong trinh hai dudng chéo ctia hinh vuéng OABC.
Bai 16. Cho M(1-2t; 1-3t). Hay tim diém M sao cho X + Y7, nho nhét.

IV. Véc to cung phwong - Ba diém thiang hang
Bai 1. Cho A(0;4); B(3;2).

a) Chimg minh A, B,C biét C(-6-3t;8+2t)

b) A, B, D khong thang hang biét D(3;0). Tinh chu vi AABD.
Bai 2. Cho A(2;1); B(6;-1). Tim toa do:

a) Piém M trén tryc hoanh sao cho A,B,M thang hang.

b) Piém N trén tryc tung sao cho A, B, N thang hang.
¢) Piém P khac diém B sao cho A, B, P thiang hang va PA= 2.5.
Bai 3. Cho AABC c6 A(4; 3) , B(-1; 2) , C(3; -2).
a) Tim toa do trong tam G cua AABC.
b) Tim toa do diém D sao cho tir giac ABED 1&hinh/binh hanh.
Bai 4. Trong mp Oxy cho AABC cé A (-3;'6) , B(9; —10) , C(-5; 4).
a) Chung minh rang A, B, C khong thang hang.
b) Tim toa d6 trong tam G cua’AABC.
¢) Tim toa d6 tam I ctia dudng tron ngoai tiép AABC va tinh ban kinh duong tron do.
Bai 5. Cho A(2; 3), B(-1;-1), C(6; 0).
a) Ching minh ba diém A, B;C khong thang hang.
b) Tim toa do trong tam G cua AABC.
¢) Tim toa d¢ diém.D.dé tir giac ABCD 1 hinh binh hanh.
Bai 6. Cho A(0; 2) , B(6; 4) , C(1; —1). Tim toa do cac diém M, N, P sao cho:
a) Tam giac ABC nhan cac diém M, N, P lam trung diém cua cac canh.
b) Tam gidc MNP nhén cac diém A, B, C lam trung diém cua céac canh.
Bai 7. Cho A(1;1); B(3;3); C(2;0)
a) Tinh dién tich tam giac ABC.
b) Tim tit ca cac diém M trén truc Ox sao cho gbc AMB nho nhét.
Bai 8. Tim diém P trén truc hoanh sao cho tong khoang cach tir P t6i A va B 1a nho nhat, biét:
a) A(1;1) va B(2;-4)
b) A(1;2) va B(3;4)
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Bai 9. Cho M(4;1) va hai diém A(a;0); B(0;b) vdi a,b>0 sao cho A,B,M théng hang. Xéc dinh toa d§ A
va B sao cho:
a) Dién tich AOAB 16n nhét.
b) OA+OB nho nhét
c) L . +i2 nho nhat.
OA° OB
Bai 10. Cho A(-1;-4); B(3;4). Tim toa do:
a) Piém M trén truc hoanh sao cho A,B,M thing hang.

b) Piém N trén tryc tung sao cho A, B, N thing hang.

¢) Piém P khac diém B sao cho A, B, P thiang hang va PA= 35.
Bai 11. Cho A(1;3); B(3;1); C(2;4)

a) Tinh dién tich tam giac ABC.

b) Tim tat ca cac diém M trén truc Ox sao cho gdc AMB nho nhét.

Bai 12. Tim diém P trén truc hoanh sao cho tong khoang cach tir P t&i A vaB 1a nho nhat, biét:

a) A(1;2) va B(3;4) b) A(1;1) va B(2;-5)
Bai 13. Tim diém P trén tryc tung sao cho tong khoang cachdir Pitdi A'va B 1a nho nhat, biét:
a) A(1;1) va B(-2;-4) b) A(1;1) va B(3;=3)

Bai 14. Tim diém P trén duong thiang (d): x+y=0 sao cho tong khoang cach tir P tdi A va B 1a nho
nht, biét:

a) A(1;1) va B(-2;-4) b) A(1;1) va B(3;-2)
Bai 15. Cho M(1:4) va hai diém A(a;0); B(0;b) %6i a,b>0 sao cho A,B,M thing hang. Xéc dinh toa do
A va B sao cho:

a) Dién tich AOAB 16n nhit, b) OA+OB nho nhat c) iz + iz nho nhét.

OA® OB

Bai 16. Cho M(1;2) va hai diém A(a;0); B(0;b) v6i a,b>0 sao cho A,B,M thing hang. Xéc dinh toa do
A va B sao cho:
1

W + W nhé Hhét

a) Dién tich AOAB 16n nhit. b) OA+OB nho nhét c)

Bai 17. Trong mp Oxy cho A(0; 1), B(4; 5)

a) Hay tim trén truc hoanh 1 diém C sao cho AABC cén tai C.

b) Tinh dién tich AABC.

¢) Tim toa d diém D d&é tir giac ABCD 1a hinh binh hanh.
Bai 18. Trong mp Oxy cho A(2; 3), B(-1; -1) , C(6; 0)

a) Chung minh rang A, B, C khong thang hang.

b) Tim toa d6 trong taim G cuia AABC.

¢) Chimg minh ring AABC vuong can.

d) Tinh dién tich AABC.
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